

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Ворошиловой Анжелики Игоревны

«Мотивация родительского труда как социокультурный феномен»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук,
по специальности 22.00.06 – Социология культуры

В начале ноября текущего года медицинский журнал «Lancet» опубликовал результаты исследования, в котором ученые проанализировали тенденции рождаемости в каждой стране мира с 1950 по 2017 год. Выяснилось, что в среднем за последние более чем полвека рождаемость сократилась в два раза. Если в 1950 году женщины по всему миру в среднем имели 4,7 ребенка, то в прошлом году средний уровень рождаемости составил всего 2,4 детей. При этом исследователи отмечают, что если рассматривать рождаемость по странам, то будут очевидны большие различия. Так, в Нигерии в 2017 году рождаемость была равна 7,1 ребенка на женщину. В экономически развитых странах этот показатель в среднем равен от одного до двух. Отечественные демографы предсказывают сокращение числа россиян вдвое к 2050 году. Среди причин развития такой тенденции ученые называют не только широкое использование контрацептивов, но и, что на наш взгляд, более важно – занятость женщин учебой и работой. Иначе говоря, в современных условиях быть родителями не выгодно, социальная значимость такого труда не велика. Молодые пары не стремятся создавать семьи и «заводить» детей. Складывается парадоксальная ситуация: с одной стороны, существует настоятельная потребность общества (государства) в эффективном стимулировании деятельности по воспроизводству человеческого капитала, с другой – отсутствует понимание мотивов родительского труда по отношению к трудовой деятельности (трудовой занятости обоих родителей, а зачастую и бабушек-дедушек), что приводит к стандартизированным мерам поддержки родительства. В этой связи диссертационная работа Ворошиловой Анжелики Игоревны, посвященная мотивации родительского труда, представляется актуальной. Несмотря на то, что в социологической науке тема изучения института семьи и брака является традиционной и в связи с этим, достаточно изученной, в ней остается еще достаточно много «белых пятен», одно из которых и пытается устранить А. И. Ворошилова своим исследованием.

Судя по тексту автореферата, можно отметить, что соискателем подробно обозначена степень научной разработанности проблемы, четко сформулирована цель, пошагово поставлены детальные задачи исследования, определены его объект и предмет, обоснованы теоретико-методологические основания исследования. Корректно обозначена и ясна эмпирическая база исследования.

Отличительной чертой всего исследования можно назвать системность подхода к анализу феномена родительского труда и системность изложения теоретического и представление эмпирического материала, что свидетельствует об аналитических способностях диссертанта.

Положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнений своим содержанием, четко соответствуя логике работы, ее результатам и выводам. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации также не вызывают сомнений.

В целом диссертационная работа А. И. Ворошиловой представляет собой глубокое и детальное исследование мотивации родительского труда в современной России.

Основные выводы диссертационного исследования отражены в публикациях: по теме диссертации автором опубликовано 35 статей, 4 из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК РФ, и 4 – в международных базах научного цитирования Web of Science и Scopus. Приятное впечатление, как уровнем мероприятий, так и их географией оставляет знакомство с тем, как были апробированы результаты выполненного исследования. То, что тематика проектов диссертанта, была поддержана Советом по грантам Президента Российской Федерации и РГНФ, лишний раз свидетельствует об актуальности для нашей страны заявленной автором проблематики.

Понятно, что ограниченные рамки автореферата не смогли вместить все полученные в ходе исследования результаты, поэтому, несмотря на общую положительную оценку работы, остаются две группы вопросов, на которые хотелось бы получить ответы.

Во-первых, на наш взгляд, очень широко очерчены границы исследования, заданные в названии работы: мотивация родительского труда как социокультурный феномен. А мотивация родительского труда где? В мире вообще? В какой-то конкретной стране? Судя, по эмпирической базе, можно предположить, что в Уральском регионе. Но тогда возникает другой вопрос. Какую именно территорию автор включает в Уральский регион?

И еще одна группа вопросов. Какова погрешность выборки самостоятельно выполненного эмпирического исследований? Как проводился отбор респондентов для участия в опросе? Могут ли результаты, полученные на Уральском регионе, быть полезны для изучения феномена родительства в других регионах страны?

В целом на основании представленного автореферата, можно заключить, что диссертационная работа «Мотивация родительского труда как социокультурный феномен» представляет собой актуальное, полноценное социологическое исследование, выполненное на высоком теоретическом и эмпирическом уровне, отвечает требованиям, предъявляемым пп. 9–10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 года № 1024), а ее автор – **Ворошилова Анжелика Игоревна** – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры «Социология»
Волгоградского государственного университета



Н. В. Дулина

12.11.2018

Надежда Васильевна Дулина

Адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100,
e-mail: nv-dulina@volsu.ru; socpol@volsu.ru, тел.: (8442)–40–55–62 (доп. 1625),
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Волгоградский государственный университет».

Подпись <i>Анжелика Игоревна Ворошилова</i>	ЗАВЕРЯЮ
<i>М.В. Борозина</i>	лист по кадрам
<i>12</i>	М.В. Борозина
<i>11</i>	200 <i>18</i> г.